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Datorită progreselor economico-sociale înregistrate în ultimul deceniu (cel puțin), nevoile 

comunităților locale şi aşteptările acestora în raport cu administraţia publică locală sunt, astăzi, 

profund diferite şi  determină o schimbare de paradigmă: deplasarea accentului de la 

administrația publică locală, ca centru de putere, la parteneriatul administrație publică locală-

comunitatea locală, ca „motor” al dezvoltării locale. În plus, având în vedere contextele marcate 

de un grad mare de incertitudine pe care le traversăm,  provocarea pentru managementul public 

rezidă în găsirea unui echilibrului între a acționa în situații de criză și a acționa pe termen lung, 

pentru o dezvoltare durabilă; flexibilitatea, caracterul proactiv și anticipativ sunt atributele care 

vor face diferența între managementul public performant și cel de subzistență, iar efectele vor fi 

resimțite, direct, de cetățeni prin diversitatea și calitatea serviciilor ce le vor fi furnizate. 

Premisa principală pentru creșterea calității serviciilor în administrația publică locală 

constă în capacitatea de adaptare la schimbările din societate și înțelegerea nevoilor și 

așteptărilor cetățenilor. Într-o lume în continuă evoluție, cu tehnologii în schimbare rapidă și 

cerințe în continuă creștere, administrația publică trebuie să fie flexibilă și receptivă pentru a 

răspunde cerințelor comunității. 

Adaptarea strategiilor de management în administrația publică locală implică o abordare 

integrată, care pune accent pe inovație, calitate și transparență. Este necesară implementarea unor 

politici și procese flexibile, care să faciliteze o comunicare eficientă între cetățeni și administrație 

și care să permită identificarea rapidă a problemelor și soluționarea acestora. 

De asemenea, adaptarea strategiilor de management implică și utilizarea tehnologiei și a 

datelor în procesele administrative. Utilizarea instrumentelor digitale și a analizei datelor poate 

spori eficiența și precizia în administrarea serviciilor publice locale, oferind o bază solidă pentru 

luarea deciziilor strategice. 

Un alt aspect esențial în adaptarea strategiilor de management în administrația publică 

locală este dezvoltarea competențelor personalului. Administrarea serviciilor publice moderne 

necesită oameni bine pregătiți și motivați, capabili să se adapteze la noile cerințe și să ofere 

soluții inovatoare. Investiția în dezvoltarea resurselor umane și în promovarea unei culturi 

organizaționale orientate către cetățean reprezintă o investiție pe termen lung în calitatea 

serviciilor publice. Prin adoptarea unei abordări integrate, flexibile și inovatoare, administrația 
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publică locală poate răspunde nevoilor și așteptărilor cetățenilor, contribuind astfel la dezvoltarea 

unei societăți mai bune și mai eficiente. 

Necesitatea realizării temei „Perfecționarea managementului în administrația publică 

locală, premisă a creșterii calității serviciilor publice" este crucială în contextul actual al 

societății noastre. Calitatea serviciilor publice reprezintă o componentă vitală în construirea unui 

sistem administrativ eficient și în satisfacerea nevoilor cetățenilor. 

Premisa principală pentru creșterea calității serviciilor în administrația publică constă în 

înțelegerea și îndeplinirea nevoilor cetățenilor. Adaptarea strategiilor de management înseamnă a 

pune cetățeanul în centrul procesului decizional și a serviciilor oferite. Prin identificarea și 

înțelegerea nevoilor lor, administrația publică locală poate evidenția deficiențele existente și 

poate implementa soluții adecvate pentru a îmbunătăți calitatea serviciilor. 

De asemenea, apdatarea strategiilor de management în administrația publică poate 

contribui la creșterea încrederii și satisfacției cetățenilor față de serviciile publice. O 

administrație publică flexibilă, deschisă la dialog și capabilă să răspundă prompt nevoilor 

cetățenilor va consolida relația dintre instituții și comunitate și va asigura o calitate mai bună a 

serviciilor oferite. Prin înțelegerea nevoilor cetățenilor, utilizarea tehnologiei și inovației, 

dezvoltarea competentelor personalului și crearea unei culturi organizaționale centrate pe 

cetățean, administrația publică poate să răspundă eficient și în mod satisfăcător nevoilor 

societății. Astfel, apdatarea strategiilor de management devine baza unei administrații publice 

moderne, orientată spre excelență și cu capacitatea de a oferi servicii publice de calitate 

semnificativ îmbunătățită. 

Utilitatea temei – Lucrarea „Perfecționarea managementului în administrația publică 

locală, premisă a creșterii calității serviciilor publice " este extrem de importantă în contextul 

administrației publice locale moderne. Această temă este fundamentată pe nevoia de a asigura 

servicii publice de înaltă calitate, eficiente și orientate către cetățeni. 

Perfecționarea strategiilor de management în administrația publică aduce o serie de 

beneficii și utilități semnificative. În primul rând, administrația publică locală poate răspunde 

mai eficient și prompt la schimbările din societate și poate obține o mai mare eficiență în 

furnizarea serviciilor publice. Prin implementarea unor practici și procese inovatoare, se poate 

optimiza utilizarea resurselor disponibile și se poate reduce birocrația și redundanța. Toate 

acestea au ca rezultat economii de timp și bani, creșterea productivității și, implicit, o utilizare 

mai eficientă a bugetului public. 

O altă utilitate a apdatării strategiilor de management în administrația publică locală este 

îmbunătățirea experienței cetățenilor. Prin crearea unor servicii mai accesibile, mai rapide și mai 

personalizate, cetățenii beneficiază de o experiență semnificativ îmbunătățită  în relația cu 
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instituțiile publice locale. Toate aceastea contribuie la creșterea satisfacției cetățenilor și la 

crearea unei relații de încredere între administrație și comunitate. 

Apdatarea strategiilor de management în administrația publică locală aduce și o creștere a 

transparenței și responsabilității. Prin implementarea unor politici și procese clare, cetățenii au o 

mai mare înțelegere a modului în care funcționează instituțiile publice și cum sunt gestionate 

serviciile lor.  

Un aspect esențial al utilității apdatării strategiilor de management în administrația 

publică este creșterea încrederii și legitimității instituțiilor publice. Când cetățenii observă că 

serviciile publice sunt adaptate nevoilor lor și că administrația publică locală este capabilă să 

ofere rezultate tangibile, încrederea în instituții crește. Aceasta conduce la o participare civică 

mai activă și la o colaborare mai solidă între cetățeni și administrație. Aceasta este cheia pentru a 

crea o administrație publică locală modernă și relevantă, capabilă să ofere servicii publice de 

înaltă calitate. 

Oportunitatea temei „Perfecționarea managementului în administrația publică locală, 

premisă a creșterii calității serviciilor publice" este una deosebit de importantă în peisajul 

administrației publice locale contemporane. Această temă oferă posibilitatea de a transforma și 

de a îmbunătăți, în mod semnificativ, modul în care serviciile publice locale sunt furnizate și 

percepute de către cetățeni. 

Prin apdatarea strategiilor de management, administrația publică are ocazia de a se alinia 

la schimbările din societate și de a-și rafina abordările în vederea satisfacerii nevoilor și 

așteptărilor cetățenilor. Oportunitatea se află în adaptabilitatea și flexibilitatea pe care o poate 

manifesta administrația publică în a face față provocărilor și transformărilor din societate, 

inclusiv progresului tehnologic și schimbărilor demografice.  

 

 

 

 

Pe parcursul demersului științific, s-a urmărit  analizarea modului prin care aspecte ce 

sunt legate de leadership, managementul schimbării și managementul calității, contribuie la 

perfecționarea managementului în administrația publică locală, precum și utilizarea 

oportunităților de a focaliza serviciul public pe nevoile cetățenilor și de a oferi servicii publice de 

calitate, la nivel local.  

Obiectivul general al tezei de doctorat a vizat identificarea modalităţilor concrete prin 

care se poate perfecţiona managementul în administraţia publică locală a județului Dâmbovița; 

de la obiectivul general derivă obiectivele specifice, pentru fiecare temă majoră, astfel: 

STRUCTURA TEZEI DE DOCTORAT 
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 Obiective specifice: 

Tema majoră 1: Leadershipul în administrația publică locală 

O.S.1.: Identificarea opțiunii personalului de conducere din administrația publică locală 

de a-și asuma rolul de leaderi în demersul de a îndruma organizația prin procesul de schimbare, 

către calitate 

Tema majoră 2: Managementul schimbării în cadrul serviciilor publice organizate 

la nivelul administrației publice locale, ca opțiune de dezvoltare continuă a serviciilor 

publice locale  

O.S.2.: Identificarea factorilor interni care influențează evoluția organizației publice pe 

parcursul procesului de schimbare, în  încercarea de adaptare la mediul extern și de îmbunătățire 

a calității serviciilor la nivelul administrației publice locale. 

Tema majoră 3: Managementul calității în administrația publică locală- optimizarea 

proceselor și orientarea serviciului public către beneficiari  

O.S.3: Analiza orientării proceselor către utilizărea instrumentelor și tehnicilor specifice 

managementului calității. 

O.S.4: Identificarea percepției membrilor organizației publice în legătură cu adoptarea 

unor strategii care să asigure îmbunătățirea semnificativă a serviciilor pe care organizația le oferă 

cetățenilor. 

 

 

Teza de doctorat este fundamentată pe ipoteza principală care, la rândul ei, are la bază 

ipotezele secundare. Scopul ipotezelor cercetării este identificarea soluțiilor favorabile pentru 

problematica subliniată în cadrul obiectivului general. Totodată, va ajuta la validarea ipotezelor 

derivate. 

Ipoteza centrală a demersului de cercetare este aceea că, există o legătură directă și 

puternică între leadership, managementul schimbării şi managementul calităţii în 

administraţia publică locală; astfel, întregul sistem de management public românesc se poate 

îmbunățății în funcție de trei factori esențiali: LEADERSHIP, SCHIMBARE și CALITATE. 

Pornind de la ipoteza principală, s-au identificat următoarele ipoteze derivate 

(secundare): 

 IPOTEZE DE LUCRU: 

 Tema majoră 1: Leadershipul în administrația publică locală 

H.O.1:Există o preocupare permanentă a personalului de conducere din administrația 

publică locală de dezvoltare a leadershipului  
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H.O.2.:Comportamentul etic și integritatea personalului de conducere conduc la 

obținerea performanței în îmbunătăţirea calităţii serviciilor publice la nivel local 

 Tema majoră 2: Managementul schimbării în cadrul serviciilor publice organizate 

la nivelul administrației publice locale, ca opțiune de dezvoltare continuă a 

serviciilor publice locale  

H.O.1.: Schimbarea este privită ca necesară de angajații/personalul de conducere din 

administrația publică locală; 

H.O.2: Schimbarea, la nivel organizaţional, se fundamentează și se implementează 

strategic; 

H.O.3:Angajații/personalul de conducere ai administrației publice locale se adaptează 

ușor la schimbare; 

H.O.4: Se prezumă că schimbările vor avea un efect pozitiv asupra calității serviciilor 

oferite comunității locale. 

 Tema majoră 3: Managementul calității în administrația publică locală- 

optimizarea proceselor și orientarea serviciului public către beneficiari  

H.O.1.: Organizația este condusă în  baza unui sistem de management al calității 

documentat  

H.O.2: Fiecare angajat este implicat în obținerea calității serviciilor prestate.  

H.O.1: Asigurarea participării cetățenilor la procesul de decizie are ca rezultat creșterea 

calității serviciilor publice locale 

H.O.2:O resursa umană motivată, responsabilizată și profesionalizată va livra servicii 

publice de calitate sporită 

 

 

 

Lucrarea științifică „Perfecționarea managementului în administrația publică locală, 

premisă a creșterii calității serviciilor publice” este structurată astfel: 

Capitolul 1: Particularități ale managementului public; 

Capitolul 2: Aspecte teoretice privind organizarea și conducerea administrației publice la 

nivel național; 

Capitolul 3: Cadrul conceptual, epistemologic și metodologic al demersului științific; 

Capitolul 4: Cercetare empirică pe bază de chestionar; 

Capitolul 5: Modelul de leadership AICI - adaptare - inovare - cooperare – implementare. 
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După introducere, care prezintă întreg parcursul demersului de cercetare, regăsim 

Capitolul 1: Particularități ale managementului public. Acest capitol explorează în 

profunzime particularitățile specifice ale managementului public și importanța acestora în 

contextul administrației publice moderne. Managementul public joacă un rol esențial în 

coordonarea și conducerea instituțiilor și serviciilor publice, având obiectivul de a asigura 

eficiența, transparența și calitatea acestora. În primul rând, capitolul evidențiază rolul și scopul 

managementului public. Managementul public este responsabil de planificarea strategică, luarea 

deciziilor și implementarea politicilor într-un mod eficient și responsabil. Capitolul abordează, 

de asemenea, aspectele etice și de guvernanță în managementul public. Managerii publici trebuie 

să acționeze în conformitate cu principii etice și să promoveze transparența, responsabilitatea și 

integritatea în guvernanța publică. 

Capitolul 2- Aspecte teoretice privind organizarea și conducerea administrației 

publice la nivel național- explorează aspecte teoretice fundamentale referitoare la organizarea și 

conducerea administrației publice la nivel național. În primul rând, capitolul abordează teoriile și 

modelele de organizare a administrației publice locale; un alt aspect discutat în acest capitol este 

guvernanța publică. Se explorează conceptul de guvernanță și modul în care acesta influențează 

organizarea și conducerea administrației publice la nivel național. Se analizează principiile de 

guvernanță, cum ar fi transparența, responsabilitatea și participarea civică, și modul în care 

acestea pot contribui la îmbunătățirea performanței și eficienței administrației publice. 

Cunoașterea acestor aspecte teoretice este fundamentală pentru profesioniștii și decidenții din 

administrația publică, în vederea îmbunătățirii performanței și eficienței organizaționale și a 

promovării dezvoltării durabile și a bunăstării cetățenilor. 

Capitolul 3-Cadrul conceptual, epistemologic și metodologic al demersului științific 

oferă o perspectivă amplă asupra principiilor și instrumentelor utilizate în cercetarea în domeniul 

administrației publice. Cercetarea științifică joacă un rol vital în dezvoltarea cunoașterii și 

înțelegerii fenomenelor și proceselor din administrația publică. 

Prin explorarea cadrului conceptual, epistemologic și metodologic al demersului științific 

în administrația publică, acest capitol oferă cercetătorilor și profesioniștilor în domeniu un 

fundament solid pentru abordarea riguroasă și relevantă a fenomenelor și proceselor din 

administrația publică. Utilizarea unui cadru științific adecvat și respectarea principiilor etice sunt 

cruciale pentru generarea cunoștințelor robuste și pentru avansarea domeniului administrației 

publice. 

Capitolul 4- Cercetare empirică pe bază de chestionar- se concentrează pe metoda 

cercetării empirice pe baza de chestionar în domeniul administrației publice locale. Această 
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metodă permite să se obțină de informații directe de la respondenți și să analizeze și interpreteze 

rezultatele în vederea înțelegerii fenomenelor și proceselor din administrația publică. 

Prin explorarea cercetării empirice pe bază de chestionar în domeniul administrației 

publice, acest capitol oferă cercetătorilor și profesioniștilor în domeniu cunoștințele și 

instrumentele necesare pentru a colecta, analiza și interpreta datele într-un mod riguros și 

informațiile obținute prin intermediul chestionarului pot oferi o înțelegere mai profundă a 

nevoilor, preferințelor și percepțiilor cetățenilor și a eficienței serviciilor și politicilor publice. 

Capitolul 5- Modelul de leadership AICI - adaptare - inovare - cooperare – 

implementare explorează un model de leadership inovator și eficient în administrația publică 

locală, prezentat sub acronimul AICI - adaptare, inovare, cooperare și implementare. Acest 

model oferă o abordare comprehensivă și strategică pentru managerii din administrația publică 

locală în gestionarea schimbărilor și îmbunătățirea performanței organizaționale. 

Prin explorarea modelului de leadership AICI - adaptare - inovare - cooperare - 

implementare, acest capitol oferă managerilor din administrația publică locală un cadru strategic 

pentru a-și dezvolta abilitățile de leadership și a-și îmbunătăți performanța în administrația 

publică. Utilizarea acestui model poate contribui la promovarea unei culturi organizaționale 

orientate către adaptare și inovare, la stimularea colaborării și cooperării și la asigurarea 

implementării eficiente a politicilor și inițiativelor în vederea furnizării de servicii publice de 

calitate. 

 

 

 

Teza de doctorat cu titlul „Perfecționarea managementului în administrația publică locală, 

premisă a creșterii calității serviciilor publice" a abordat o temă deosebit de importantă și actuală 

în contextul administrației publice contemporane. Scopul principal al acestei teze a fost de a 

evidenția rolul esențial al adaptării strategiilor de management în îmbunătățirea calității 

serviciilor publice. 

Pe parcursul demersului științific, s-a urmărit  analizarea modului prin care aspecte ce 

sunt legate de leadership, managementul schimbării și managementul calității, contribuie la 

perfecționarea managementului în administrația publică locală, precum și utilizarea 

oportunităților de a focaliza serviciul public pe nevoile cetățenilor și de a oferi servicii publice de 

calitate, la nivel local. 

Astfel, în cadrul cercetării empirice, s-a realizat un sondaj de opinie în rândul angajaților 

din administrația publică locală, în mediul urban al județului Dâmbovița, prin aplicarea unui  
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chestionar, atât personalului cu funcții de conducere, cât și personalului de execuție din cadrul 

aparatelor de specialitate ale primarilor de la nivelul fiecărei unități. 

Rezultate cercetării au relevat că: 

-nu există o preocupare din partea personalului de conducere faţă de dezvoltarea 

leadership-ului în administrația publică locală; 

- schimbarea este privită ca necesară de către angajaţii din administraţia publică locală( 

cu efecte potențial pozitive asupra calității serviciilor oferite comunității locale) dar, nu se 

fundamentează și nu  se implementează strategic, iar angajații nu se adaptează ușor acestui 

proces;  

-asigurarea participării cetățenilor la procesul de decizie are ca rezultat creșterea calității 

serviciilor publice locale; 

-diverse acţiuni ce au ca scop motivarea, responsabilizarea şi profesionalizarea angajaţilor  din 

administraţia publică locală pot genera îmbunătăţirea semnificativă a serviciilor oferite de aceste 

organizații. 

Pentru a valida ipoteza centrală, s-a calculat coeficientul de corelaţie Pearson între scorul 

total al leadership-ului, scorul total al managementului schimbării şi scorul total al 

managementului calităţii. Rezultatele obţinute confirmă ipoteza centrală a cercetării. Cea mai 

puternică asociere a fost stabilită între leadership şi managementul calității (r=0,88), apoi între 

leadership şi managementul schimbării (r=0,78) şi între managementul calităţii şi managementul 

schimbării (r=0,69). Așadar, managementul schimbării şi managementul calităţii sunt influenţate 

de leadership, iar managementul calităţii poate fi influenţat de managementul schimbării. 

În cadrul acestei cercetări, s-a constatat că adaptarea strategiilor de management în 

administrația publică reprezintă o condiție sine qua non pentru creșterea calității serviciilor. 

Schimbările socio-economice, politice și tehnologice din societatea contemporană impun o 

abordare dinamică și flexibilă în gestionarea afacerilor publice. Prin adaptarea strategiilor de 

management la noile cerințe și provocări, administrația publică poate răspunde mai eficient 

nevoilor și așteptărilor cetățenilor. 

Una dintre constatările importante ale acestei teze a fost că adaptarea strategiilor de 

management trebuie să fie orientată către îmbunătățirea calității serviciilor publice. Calitatea 

serviciilor este esențială în asigurarea satisfacției cetățenilor și a unei guvernanțe eficiente. Prin 

implementarea unor strategii adecvate de management, se pot identifica și corecta deficiențele 

existente, se pot optimiza procesele și se poate asigura o mai bună eficiență în furnizarea 

serviciilor. 

Un alt aspect important abordat în teza de doctorat a fost necesitatea colaborării și 

cooperării între diferitele niveluri ale administrației publice și între sectorul public și cel privat. 
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Adaptarea strategiilor de management presupune un proces interdisciplinar și interinstituțional, 

în care părțile implicate lucrează împreună pentru a atinge obiectivele comune de îmbunătățire a 

calității serviciilor. 

Pe baza rezultatelor cercetării, s-au propus câteva recomandări pentru practicienii din 

domeniul administrației publice. Acestea includ dezvoltarea de abordări inovatoare și flexibile în 

procesul decizional, utilizarea tehnologiilor informaționale avansate pentru îmbunătățirea 

eficienței și transparenței, consolidarea capacităților și competențelor personalului, precum și 

promovarea unei culturi organizaționale orientate către calitate și satisfacția cetățenilor. 

Teza de doctorat „Perfecționarea managementului în administrația publică locală, 

premisă a creșterii calității serviciilor publice " a subliniat importanța adaptării strategiilor de 

management în administrația publică pentru asigurarea unei guvernări eficiente și a unei calități 

ridicate a serviciilor publice. Aceasta reprezintă o contribuție semnificativă la dezvoltarea 

domeniului administrației publice locale și poate servi drept bază pentru viitoare cercetări și 

inițiative în acest domeniu. 

   

 

Prin abordarea acestei teme complexe și actuale, au fost aduse în prim-plan aspecte 

esențiale ale administrației publice și a fost evidențiată importanța adaptării strategiilor de 

management în îmbunătățirea calității serviciilor publice. Contribuțiile personale la elaborarea 

cercetării științifice, sunt prezentate astfel: 

- investigarea și analiza în profunzime a domeniului administrației publice și a aspectelor 

legate de managementul serviciilor publice; 

- dezvoltarea unui cadru conceptual robust, bazat pe teoriile și modelele relevante din 

domeniul managementului public și adaptarea acestui cadru la specificul administrației publice locale 

în ceea ce privește serviciile publice; 

- realizarea  unei cercetării empirice riguroase, pe baza unui chestionar, implicând participanți 

reprezentativi din sectorul public; colectarea și analiza datelor obținute; 

- identificarea și formularea de recomandări practice pentru îmbunătățirea adaptării 

strategiilor de management în administrația publică 

 Contribuții cu caracter teoretic: 

- conceptualizarea adaptării strategiilor de management; 

- integrarea dimensiunii calității serviciilor în strategiile de management public; 

- identificarea factorilor de succes în adaptarea strategiilor de management; 

- elaborara unui cadru conceptual și metodologic solid pentru cercetarea în domeniul 

adaptării strategiilor de management în administrația publică; 
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Contribuții cu caracter practic: 

- elaborarea de instrumente și metodologii practice pentru adaptarea strategiilor de 

management în administrația publică locală; 

- identificarea celor mai bune practici în gestionarea schimbării; 

- formulare de recomandări practice pentru îmbunătățirea calității serviciilor publice în 

administrația publică; 

- promovarea colaborării și schimbului de bune practici între diferite organizații 

publice 

. 

 

 

În realizarea tezei de doctorat cu titlul „Perfecționarea managementului în administrația 

publică locală, premisă a creșterii calității serviciilor publice", au existat și anumite limite care 

trebuie menționate: 

- Disponibilitatea resurselor: în multe cazuri, accesul la aceste resurse poate fi limitat, 

ceea ce poate afecta adâncimea și extinderea cercetării. 

- Limitări geografice și de eșantionare: eșantionarea poate fi dificilă și poate avea anumite 

limitări în ceea ce privește reprezentativitatea și generalizarea rezultatelor. 

- Validitatea și fiabilitatea datelor: obținerea datelor valide și fiabile poate fi o provocare 

în cercetările de acest gen; răspunsurile la chestionare sau alte instrumente de cercetare pot fi 

influențate de factori precum subiectivitatea, subestimarea sau supraestimarea, sau de 

interpretarea eronată a întrebărilor. 

- Contextul specific: Fiecare administrație publică locală este unică și poate fi influențată 

de factori specifici, cum ar fi cultura organizațională, mediul politic sau legislativ.  

- Schimbările continue: administrația publică este un domeniu în continuă schimbare, 

fiind influențată de evoluția socială, economică și politică. Astfel, rezultatele obținute în 

momentul realizării tezei pot deveni depășite sau poate apărea necesitatea de actualizare în fața 

unor noi tendințe sau provocări emergente. 

 

 

 

 
În urma realizării tezei de doctorat cu titlul „Perfecționarea managementului în 

administrația publică locală, premisă a creșterii calității serviciilor publice", s-au deschis 

numeroase oportunități pentru cercetări viitoare în acest domeniu. Iată câteva căi posibile de 

cercetare care pot extinde și aprofunda cunoștințele existente: 
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- evaluarea implementării strategiilor de management adaptate; 

- studiul impactului adaptării strategiilor de management asupra calității serviciilor;  

- compararea practicilor de management utilizate în diferite administrații publice locale 

pentru identificarea celor mai bune practici și învățarea din experiența altor țări sau 

regiuni; 

- impactul tehnologiei și inovației în managementul public; 

- analiza aspectelor etice și de integritate în managementul public, implementarea 

mecanismelor de control și evaluarea impactului acestora asupra calității serviciilor 

publice. 
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Due to the economic and social progress registered in the last decade (at least), the needs 

of local communities and their expectations in relation to the local public administration are, 

today, profoundly different and determine a paradigm shift: shifting the emphasis from the local 

public administration, as a center of power, to the local public administration-local community 

partnership, as the "engine" of local development. In addition, given the contexts marked by a 

high degree of uncertainty that we are going through, the challenge for public management lies 

in finding a balance between acting in crisis situations and acting in the long term, for 

sustainable development; flexibility, proactive and anticipatory character are the attributes that 

will make the difference between high-performance public management and subsistence 

management, and the effects will be felt directly by citizens through the diversity and quality of 

the services that will be provided to them. 

The main premise for increasing the quality of services in local public administration lies 

in the ability to adapt to changes in society and understanding the needs and expectations of 

citizens. In an ever-evolving world with rapidly changing technologies and ever-increasing 

demands, public administration must be flexible and responsive to respond to community 

demands. 

The adaptation of management strategies in local public administration implies an 

integrated approach, which emphasizes innovation, quality and transparency. It is necessary to 

implement flexible policies and processes that facilitate effective communication between 

citizens and the administration and that allow the rapid identification of problems and their 

resolution. 

Adapting management strategies also involves the use of technology and data in 

administrative processes. The use of digital tools and data analysis can increase efficiency and 

accuracy in the administration of local public services, providing a solid basis for strategic 

decision-making. 

Another essential aspect in the adaptation of management strategies in local public 

administration is the development of staff skills. The administration of modern public services 

requires well-trained and motivated people, able to adapt to new requirements and offer 

innovative solutions. The investment in the development of human resources and in the 

promotion of a citizen-oriented organizational culture represents a long-term investment in the 
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quality of public services. By adopting an integrated, flexible and innovative approach, local 

public administration can respond to the needs and expectations of citizens, thus contributing to 

the development of a better and more efficient society. 

The need to achieve the theme "Improving management in local public administration, 

premise of increasing the quality of public services" is crucial in the current context of our 

society. The quality of public services is a vital component in building an efficient administrative 

system and in meeting the needs of citizens.  

The main premise for increasing the quality of services in public administration lies in 

understanding and fulfilling the needs of citizens. Adapting management strategies means 

putting the citizen at the center of the decision-making process and the services offered. By 

identifying and understanding their needs, local public administration can highlight existing 

deficiencies and implement appropriate solutions to improve service quality.  

Updating management strategies in public administration can also contribute to 

increasing citizens' trust and satisfaction with public services. A flexible public administration, 

open to dialogue and able to promptly respond to the needs of citizens will strengthen the 

relationship between institutions and the community and ensure a better quality of the services 

offered. By understanding citizens' needs, using technology and innovation, developing staff 

skills and creating a citizen-centric organizational culture, public administration can effectively 

and satisfactorily respond to society's needs. Thus, the updating of management strategies 

becomes the basis of a modern public administration, oriented towards excellence and with the 

ability to offer public services of significantly improved quality. 

The usefulness of the theme - The theme "Improving management in local public 

administration, a premise for increasing the quality of public services" is extremely important in 

the context of modern local public administration. This theme is based on the need to ensure 

high-quality, efficient and citizen-oriented public services .  

Improving management strategies in public administration brings a number of significant 

benefits and utilities. First, local public administration can respond more effectively and 

promptly to changes in society and achieve greater efficiency in the provision of public services. 

By implementing innovative practices and processes, one can optimize the use of available 

resources and reduce red tape and redundancy. All this results in saving time and money, 

increasing productivity and, implicitly, a more efficient use of the public budget. 

Another benefit of updating management strategies in local public administration is 

improving the experience of citizens. By creating more accessible, faster and more personalized 

services, citizens benefit from a significantly improved experience in the relationship with local 
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public institutions. All of these contribute to increasing citizen satisfaction and creating a 

relationship of trust between the administration and the community.  

Adapting management strategies in local public administration also brings an increase in 

transparency and accountability. By implementing clear policies and processes, citizens have a 

greater understanding of how public institutions work and how their services are managed.  

An essential aspect of the utlity of adapting management strategies in public 

administration is the increase of trust and legitimacy of public institutions. When citizens notice 

that public services are adapted to their needs and that local public administration is able to 

deliver tangible results, trust in institutions increases. This leads to more active civic 

participation and stronger collaboration between citizens and administration. This is the key to 

creating a modern and relevant local public administration capable of providing high quality 

public services. 

The opportunity of the theme "Improving management in local public administration, 

the premise of increasing the quality of public services" is a particularly important one in the 

landscape of contemporary local public administration. This theme offers the opportunity to 

significantly transform and improve the way in which public services local services are provided 

and received by citizens. 

By updating management strategies, public administration has the opportunity to line up 

with changes in society and to refine its approaches in order to satisfy the needs and expectations 

of citizens. The opportunity lies in the adaptability and flexibility that public  administration can 

display in dealing with challenges and transformations in society, including technological 

progress and demographic changes. 

 

 

 

During the scientific approach, we aimed to analyze how aspects related to leadership, 

change management and quality management contribute to the improvement of management in 

local public administration, as well as the use of opportunities to focus the public service on the 

needs of citizens and to provide services quality public, at the local level. 

The general objective of the doctoral thesis aimed to identify the concrete ways by which 

management can be perfected in the local public administration of Dâmbovița county; from the 

general objective derive the specific objectives, for each major theme, as follows: 

Specific objectives:  

Major theme 1: Leadership in local public administration  



Page 47 
 

O.S.1.: Identifying the option of management personnel from the local public 

administration to assume the role of leaders in the effort to guide the organization through the 

change process, towards quality.  

Major theme 2: Management of change within public services organized at the level 

of local public administration, as an option for continuous development of local public 

services  

O.S.2.: Identifying the internal factors that influence the evolution of the public 

organization during the change process, in an attempt to adapt to the external environment 

and to improve the quality of services at the local public administration level.  

Major theme 3: Quality management in local public administration - process 

optimization and public service orientation towards beneficiaries  

O.S.3: Analysis of process orientation towards the use of quality management specific 

tools and techniques.  

O.S.4: Identifying the perception of members of the public organization in relation to the 

adoption of strategies that ensure the significant improvement of the services that the 

organization offers to citizens. 

 

 

The doctoral thesis is based on the main hypothesis which, in turn, is based on the 

secondary hypotheses. The purpose of the research hypotheses is to identify favorable solutions 

for the problem outlined in the general objective. At the same time, it will help to validate the 

derived hypotheses. 

The central hypothesis of the research approach is that there is a direct and strong 

connection between leadership, change management and quality management in local 

public administration; thus, the entire Romanian public management system can be 

improved according to three essential factors: LEADERSHIP, CHANGE and QUALITY.  

Starting from the main hypothesis, the following derived (secondary) hypotheses were 

identified:  

 WORKING HYPOTHESES: 

Major theme 1: Leadership in local public administration 

H.O.1: There is a permanent concern of management staff in the local public administration 

for leadership development  
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H.O.2.: The ethical behavior and integrity of management personnel lead to achieving 

performance in improving the quality of public services at the local level 

Major topic 2: Management of change within public services organized at the level 

of local public administration, as an option for continuous development of local public 

services 

H.O.1.: The change is seen as necessary by the employees/management staff in the local 

public administration; 

H.O.2: The change, at the organizational level, is grounded and implemented strategically; 

H.O.3: Employees/management staff of the local public administration easily adapt to 

change; 

H.O.4: It is assumed that the changes will have a positive effect on the quality of services 

provided to the local community. 

Major theme 3: Quality management in local public administration - process 

optimization and public service orientation towards beneficiaries 

H.O.1.: The organization is managed on the basis of a documented quality management 

system  

H.O.2: Every employee is involved in obtaining the quality of the services provided.  

H.O.3: Ensuring citizens' participation in the decision-making process results in an 

increase in the quality of local public services  

H.O.4: A motivated, empowered and professional human resource will deliver public 

services of increased quality 

 

 

 

 

The scientific work "Improving management in local public administration, premise of 

increasing the quality of public services" is structured as follows:  

Chapter 1: Characteristics of public management;  

Chapter 2: Theoretical aspects regarding the organization and management of the public 

administration at the national level;  

Chapter 3: The conceptual, epistemological and methodological framework of the 

scientific approach;  

Chapter 4: Empirical research based on a questionnaire;  

Chapter 5: The AICI leadership model - adaptation - innovation - cooperation - 

implementation. 
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After the introduction, which presents the entire course of the research approach, we find 

Chapter 1: Peculiarities of public management. This chapter explores in depth the specific 

features of public management and their importance in the context of modern public 

administration. Public management plays an essential role in the coordination and management 

of public institutions and services, with the objective of ensuring their efficiency, transparency 

and quality. First, the chapter highlights the role and purpose of public management. Public 

management is responsible for strategic planning, decision making and policy implementation in 

an efficient and responsible manner. The chapter also addresses ethical and governance issues in 

public management. Public managers must act in accordance with ethical principles and promote 

transparency, accountability and integrity in public governance. 

Chapter 2 - Theoretical aspects regarding the organization and management of the 

public administration at the national level - explores fundamental theoretical aspects 

regarding the organization and management of the public administration at the national level. 

First, the chapter addresses the theories and models of local public administration organization; 

another aspect discussed in this chapter is public governance. It explores the concept of 

governance and how it influences the organization and management of public administration at 

the national level. Governance principles such as transparency, accountability and civic 

participation are analyzed and how they can contribute to improving the performance and 

efficiency of public administration. Knowledge of these theoretical aspects is fundamental for 

professionals and decision-makers in public administration, in order to improve organizational 

performance and efficiency and to promote sustainable development and the well-being of 

citizens. 

Chapter 3-The conceptual, epistemological and methodological framework of the 

scientific approach offers a broad perspective on the principles and tools used in research in the 

field of public administration. Scientific research plays a vital role in developing knowledge and 

understanding of phenomena and processes in public administration. By exploring the 

conceptual, epistemological and methodological framework of the scientific approach in public 

administration, this chapter provides researchers and professionals in the field with a solid 

foundation for a rigorous and relevant approach to phenomena and processes in public 

administration. The use of an appropriate scientific framework and adherence to ethical 

principles are crucial to generating robust knowledge and advancing the field of public 

administration. 

Chapter 4 - Empirical research based on a questionnaire - focuses on the method of 

empirical research based on a questionnaire in the field of local public administration. This 

method allows to obtain direct information from the respondents and to analyze and interpret the 
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results in order to understand the phenomena and processes in the public administration. By 

exploring empirical questionnaire-based research in public administration, this chapter provides 

researchers and practitioners with the knowledge and tools to collect, analyze and interpret data 

in a rigorous way and the information obtained through questionnaires can provide a deeper 

understanding of citizens' needs, preferences and perceptions and the effectiveness of public 

services and policies. 

Chapter 5- The AICI leadership model - adaptation - innovation - cooperation - 

implementation explores an innovative and effective leadership model in local public 

administration, presented under the acronym AICI - adaptation, innovation, cooperation and 

implementation. This model provides a comprehensive and strategic approach for local public 

administration managers in managing change and improving organizational performance. By 

exploring the AICI - adaptation - innovation - cooperation - implementation model of leadership, 

this chapter provides managers in local public administration with a strategic framework to 

develop their leadership skills and improve their performance in public administration. The use 

of this model can contribute to promoting an organizational culture oriented towards adaptation 

and innovation, to stimulating collaboration and cooperation, and to ensuring the effective 

implementation of policies and initiatives in order to provide quality public services. 

 

 

 

The doctoral thesis with the title "Improving management in local public administration, 

premise of increasing the quality of public services" addressed a particularly important and 

current topic in the context of contemporary public administration. The main purpose of this 

thesis was to highlight the essential role of adapting strategies of management in improving the 

quality of public services.  

During the scientific approach, we aimed to analyze how aspects related to leadership, 

change management and quality management contribute to the improvement of management in 

local public administration, as well as the use of opportunities to focus the public service on the 

needs of citizens and to provide services quality public, at the local level.  

Thus, as part of the empirical research, an opinion survey was carried out among the 

employees of the local public administration, in the urban environment of Dâmbovița county, by 

applying a questionnaire, both to the personnel with management positions, and to the execution 

personnel within the specialized apparatuses of the mayors at the level of each unit.  

The research results revealed that:  
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- there is no concern on the part of the management staff towards the development of 

leadership in the local public administration; 

- the change is seen as necessary by the employees of the local public administration 

(with potentially positive effects on the quality of services offered to the local community), but it 

is not substantiated and not implemented strategically, and the employees do not easily adapt to 

this process;  

-ensuring citizens' participation in the decision-making process results in an increase in 

the quality of local public services;  

-various actions aimed at motivating, empowering and professionalizing local public 

administration employees can generate a significant improvement in the services offered by 

these organizations.  

To validate the central hypothesis, the Pearson correlation coefficient was calculated 

between the total leadership score, the total change management score and the total quality 

management score. The obtained results confirm the central hypothesis of the research. The 

strongest association was established between leadership and quality management (r=0.88), then 

between leadership and change management (r=0.78) and between quality management and 

change management (r=0.69). Thus, change management and quality management are influenced 

by leadership, and quality management can be influenced by change management. 

In this research, we found that the adaptation of management strategies in the public 

administration is a sine qua non condition for increasing the quality of services. The socio-

economic, political and technological changes in contemporary society require a dynamic and 

flexible approach in the management of public affairs. By adapting management strategies to 

new requirements and challenges, public administration can respond more effectively to citizens' 

needs and expectations.  

One of the important findings of this thesis was that adapting  management strategies 

must be aimed at improving the quality of public services. Service quality is essential in ensuring 

citizen satisfaction and effective governance. By implementing appropriate management 

strategies, existing deficiencies can be identified and corrected, processes can be optimized and 

better efficiency in service delivery can be ensured.  

Another important aspect addressed in the doctoral thesis was the need for collaboration 

and cooperation between the different levels of public administration and between the public and 

private sectors. Adapting management strategies involves an interdisciplinary and inter-

institutional process, in which the parties involved work together to achieve the common 

objectives of improving the quality of services. 
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Based on the research results, some recommendations were proposed for practitioners in 

the field of public administration. These include the development of innovative and flexible 

approaches in the decision-making process, the use of advanced information technologies to 

improve efficiency and transparency, the strengthening of staff capacities and competences, as 

well as the promotion of an organizational culture oriented towards quality and citizen 

satisfaction. The doctoral thesis "Improving management in local public administration, a 

premise for increasing the quality of public services" emphasized the importance of adapting 

management strategies in public administration to ensure efficient governance and a high quality 

of public services. This represents a significant contribution to the development of the field local 

public administration and can serve as a basis for future research and initiatives in this field. 

   

 

By approaching this complex and current topic, essential aspects of public administration 

were brought to the forefront and the importance of adapting management strategies in 

improving the quality of public services was highlighted. Personal contributions to the 

development of scientific research are presented as follows:  

- in-depth investigation and analysis of the field of public administration and aspects 

related to the management of public services;  

- the development of a robust conceptual framework, based on the relevant theories and 

models in the field of public management and the adaptation of this framework to the specifics 

of local public administration in terms of public services;  

- carrying out a rigorous empirical research, based on a questionnaire, involving 

representative participants from the public sector; collection and analysis of obtained data;  

- identifying and formulating practical recommendations for improving the adaptation of 

management strategies in public administration 

Theoretical contributions:  

- conceptualizing the adaptation of management strategies;  

- integration of the service quality dimension into public management strategies;  

- identification of success factors in adapting management strategies;  

- the development of a solid conceptual and methodological framework for research in 

the field of adapting management strategies in public administration;  

Practical contributions:  

- the development of practical tools and methodologies for adapting management 

strategies in local public administration;  
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- identifying the best practices in change management;  

- formulating practical recommendations for improving the quality of public services in 

the public administration;  

- promoting collaboration and exchange of best practices between different public 

organizations. 

 

 

 

 

In accomplishing the doctoral thesis with the title "Improving management in local public 

administration, a premise for increasing the quality of public services", there were also certain 

limits that must be mentioned:  

- Availability of resources: in many cases, access to these resources can be limited, which 

can affect the depth and breadth of research.  

- Geographical and sampling limitations: sampling may be difficult and may have certain 

limitations in terms of representativeness and generalizability of results.  

- Data validity and reliability: obtaining valid and reliable data can be a challenge in 

research of this kind; responses to questionnaires or other research instruments may be 

influenced by factors such as subjectivity, underestimation or overestimation, or 

misinterpretation of questions.  

- The specific context: Each local public administration is unique and can be influenced 

by specific factors, such as organizational culture, political or legislative environment.  

- Continuous changes: public administration is a constantly changing field, being 

influenced by social, economic and political evolution. Thus, the results obtained at the time 

of the thesis may become outdated or the need for updating may arise in the face of new 

trends or emerging challenges. 

 

 

 

 
 Following the accomplishment of the doctoral thesis with the title "Improving 

management in local public administration, a premise for increasing the quality of public 

services", numerous opportunities for future research in this field have opened up. Here are some 

possible ways of research that can expand and deepen existing knowledge :  

 - evaluation of the implementation of adapted management strategies;  

 - the study of the impact of adapting management strategies on the quality of services;  
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 - comparing management practices used in different local public administrations to 

identify best practices and learn from the experience of other countries or regions;  

 - the impact of technology and innovation in public management;  

 - the analysis of ethical and integrity aspects in public management, the deployment of 

control mechanisms and the evaluation of their impact on the quality of public services. 
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regarding the administrative organization of the territory of Romania, available at:  

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/208652 
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Curriculum vitae  
Europass  

 
  

Personal Information  

Name/First name DIACONU (STĂNCIULESCU) MELANIA  ANDREEA 

Adresse 78 , Republic Street, Găeşti , Dâmboviţa County 

Phone 0766637667   

Fax(uri) - 

E-mail(uri) mellandreea@yahoo.com 
  

Nationality Romanian 
  

Date of birth 16.05.1974 
  

Gender Female 
  

The studies for which they 
apply

 
  

Professional experience 

Doctoral thesis presentation  
IMPROVEMENT OF MANAGEMENT IN LOCAL PUBLIC ADMINISTRATION, PREMISES OF 
INCREASING THE QUALITY OF PUBLIC SERVICES 

  

 
                                         Period 

 
 Decembre 2008 – May 2010 

             Occupation or position held Head nurse 

           Main activities and 
responsibilities                     

  Name and address of employer 
Type of business or sector  

 

Management of care and supervision services for children up to 3 years old 
Găeşti City Hall – Găeşti Nursery 
Publică Administration 

                                                 
Period 

Occupation or position held 
Main activities and 

responsibilities 
 

Name and address of employer 
   Type of business or sector 

 
October 1998 – September 2008  
Civil servant with special status (nurse) 
Ensuring medical assistance for inmates and employed staff  
Health education 
 
Gaesti Reeducation Center, Gaesti, Dâmboviţa 
Justice 
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Period 
Occupation or position held  

Main activities and 
responsibilities          Name and 

address of employer 
Type of business or sector  

 
 

                                                
Period 

Occupation or position held  
Main activities and 

responsibilities          Name and 
address of employer 

Type of business or sector  
 
 

Education and professional 
training 

                                                                                                                                                      
Period 

Qualification/ diploma obtained               
The main subjects studied / 
professional skills acquired 

Name and type of educational 
institution/              training provider 
Classification level of the form of 

education/ continuing
  

  
Period  

Qualification/ diploma obtained               
The main subjects studied / 
professional skills acquired 

Name and type of educational 
institution/              training provider 

Classification level of the form of 
education/ continuing 

 
Period 

 
 
Decembre 1994 – September 1996 
Nurse 
Emergency medical assistance 
Ambulance Service of the Municipality of Bucharest 
Health 
 
 

     
 
January 1993 – December 1994 
    Nurse 
    Patient care and monitoring 
    Bagdasar Emergency Clinical Hospital – Bucharest 
    
 Health 
 
 
 
   
   
  October 2020-present 
  PhD 

 Strategic Management, Managerial Communication, Information Management, 

 Quality management, Research methodology, Statistics, Ethics  

 Valahia University of Târgoviște – IOSUD - DOCTORAL SCHOOL OF ECONOMIC AND   

HUMANITIES, Management Field 

 

  Doctoral studies 
  
  
November 2021-March 2022 
  Graduation certificate Psychopedagogical training program Level I 
  Pedagogy, Psychology, Student class management, Specialization didactics, 
   Teaching practice 
  Spiru Haret University, Department for Teaching Staff Training 
  
  Continous training 
 
 
 October 2010 – August 2012 

Qualification/ diploma obtained                Master- Management in Administration and Public Services 

The main subjects studied / 
professional skills acquired 

  Management in public administration, Management of public services 
   Human resources management, managerial strategies and theories 
   Economy, Communication - negotiation-contracting 
   Marketing - market research, Auditing of organizations 

Name and type of educational 
institution/ training provider 

Classification level of the form of 
education/ continuing 

                                                      
Period 

Qualification/ diploma obtained                
The main subjects studied / 
professional skills acquired 

Name and type of educational 
institution/training provider 

Classification level of the form of 
education/ continuing 

 

Constantin Brânconeanu Pitesti University – Management-Marketing Faculty in Economic Affairs – 
Management Master’s Program in Administration and Public Services 

   Master's university courses    
 
 
 October 2007 – July 2010 
  Degree in Economic Sciences 
  General management, Economics, Statistics, Econometrics 
   Organizational communication, Specialized practice 
   Spiru Haret University – Faculty of Management Braşov 
   
 Undergraduate studies 
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Period 

 
  

Qualification/ diploma obtained                              
The main subjects studied / 
professional skills acquired 

Name and type of educational 
institution/ training provider 

Classification level of the form of 
education/ continuing 

 
                                                 

Period 
 
  

Qualification/ diploma obtained                               
               The main subjects studied / 

professional skills acquired 
   Name and type of educational 

institution/ training provider 
Classification level of the form of 

education/ continuing 
 
  

Period  

  

Qualification/ diploma obtained                                             
The main subjects studied / 
professional skills acquired 

   Name and type of educational 
institution/ training provider 

Classification level of the form of 
education/ continuing 

 
 

                                                     
Period 

Qualification/ diploma obtained                                               
The main subjects studied / 
professional skills acquired 

Name and type of educational 
institution /training provider 

Classification level of the form of 
education/ continuing 

 
 
 
 

 
  February 2000 –March 2000 
  Graduation Certificate 
  Penitentiary non-commissioned officer specialization course - administrative sector 
   
  Military School of Penitentiary Administration Tg Ocna 
 
 
  Continous training 
     
 
 September 2001 
    
  Graduation Certificate 
  Penitentiary non-commissioned officer specialization course - administrative sector 
   
  Military School of Penitentiary Administration Tg Ocna 
 
 
  Continous training 
    
 
 September 2000-July 2003 
    General Nurse 
    Medical disciplines 
 
    Carol Davila Post-secondary Health School Bucharest 
     
    Post-secondary studies 
   
 
 
 
 September 1989- July 1993 
   Nurse 
    Disciplines specific to high school education 
    Medical disciplines 
    Specialized practice 
    Bucharest Health High School 

   High School studies 

Personal skills and 
competences 

 

  

Native language Romanian 
  

Foreign Languages  

Self-evaluation  Understanding Speaking Writing 

Skills 

European level (*)  Listening  Reading Conversation Oral speech Written expression 
 

French  B1 independent user B2 independent user A2 basic user A2 basic user B1 
independent 

user 

   
English 

 
B1 independent user B2 independent user A2 basic user A2 basic user B1 

independent 
user 
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Social skills and 
competences 

Very good team spirit and organization, sociable, dynamic person, excellent communication skills, 
ability to work with and within multi-disciplinary teams, intuitive spirit, ability to work and make 
decisions under stressful conditions, creativity, openness to self-improvement , perseverance, 
adaptability 

  

Organisational skills and 
competences 

Good experience in team management, good management of time and resources, very good 
organizational sense 

  

Technical skills and 
competences 

Solid knowledge regarding the organization and functioning of the activities of a nursery 
The ability to lead working groups and to communicate in the most diverse contexts in the field of 
management 
Elaboration of studies and reports in the field of public sector management 
The ability to make managerial decisions in the processes of providing public services and their 
optimization 
The ability to know, analyze and optimize the structure of an organization 
Efficient management of the organization's human, material and financial resources 
The ability to understand and implement quality concepts in the organization 
Ability to evaluate and control activities 
Application of methods and techniques specific to conflict management 
The ability to creatively apply research and modeling techniques in the field of human resources 
management and career management 
Vast knowledge in the field of medical assistance 
Training of adults: preparation of training, implementation of training activities, evaluation of 
participants, application of specific training methods and techniques. 

  

 

Computer skills and abilities Certificate – Training in the use of the computer – computer skills 
 Certificate of participation in the Computer Training Program - Computer skills 

    MS OFFICE 2010: advanced Excel, advanced Word, advanced Outlook 
  

Artistic skills and 
competences 

Theatre, dance, poetry, folk art, gardening 

  

Other skills and 
competences 

Graduation certificate - Entrepreneurial skills Series L, no. 00441103/26.06.2019 
Continuing education certificate - Modern trends in parenting education - September 2017 
Trainer - competence certificate NR 16180 / 22.04.2015 - issued by A.S.I.M. - April 2015 
Certificate of participation in the advanced training course - Leadership and managerial skills - June 

2016 
Graduated from the INFUSE module – training for modern service delivery – 2016 
Certificate of participation in the advanced training course - Public procurement management - 

August 2018 
Certificate of participation in the training program Community Services of Public Utilities and other 

categories - April 2012 
Certificate of participation in the Quality of Services in Public Administration training program - May 

2012 
   Certificate of participation in the seminar Preventing child abuse in the institutional environment - 
Gaesti Reeducation Center, February 21-23, 2006    

  

 

Driving License Category B since 1998 
  

  
  

  

 
 
 

 29.07.2023                                                                                            Diaconu Melania Andreea 
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